

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN TRIMESTRE

En la región valenciana. 4'50 ptas.
En el resto de España. 5'50
Extranjero. 10'50

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

REDACCION Y ADMINISTRACION

MAR, 29

APARTADO DE CORREOS 139

TELEFONO 17

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

APOLO BALADA DE CARNAVAL

HOY NOCHE

Opera del Mtro. Vives

de carros, 25; por arbitrios extraordinarios, 1.824.71. Total, 6.348.75.

FOSFO-FITO-KOLA ALIÑO TÓNICO RECONSTITUYENTE De venta, farmacias y droguerías

Valencia

Terminadas las obras urgentes que obligaron a clausurar por breves días la biblioteca de la Universidad, ésta ha quedado ya abierta de nuevo, a las horas de costumbre.

El incansable diputado a Cortes por Chelva, nuestro querido amigo don José Ferraz, que no pierde ocasión de escalfar nuestra sacrificio para servir los intereses del distrito que representa, ha conseguido que se anuncie la subasta para la construcción del camino vecinal de Chulilla a la carretera de Valencia a Ademuz.

También ha logrado la consignación de 20.000 pesetas para la reparación de la carretera de Valencia a Ademuz, trayecto de Castiños a Ventas del Villar.

La carretera de Altura a Aleubias está ya terminada, mejora que Valencia y Castellón habrán de agradecerle al señor Ferraz, pues dicha carretera une las dos provincias.

Para facilitar al público la adquisición de las prodigiosas aguas de los Hervideros de Coñentes, desde hoy se venderá dicha agua, al por mayor, en el establecimiento de ferretería de don Ernesto Ferrer, Baras, 2, al mismo precio que se expende en el depósito central, Gran Vía, 63.

Cien hojas PAPEL CARBÓN, 7 pesetas. Liquidación: La Morera, frente Royalty.

Esta tarde, a las siete, se reunirá en el Ayuntamiento el Comité de Socorros a las víctimas del "Llovet Hermanos".

Se encarece la más puntual asistencia a los señores que integran aquel.

Ha salido para París la modista doña Concha Merelo.

Sarampión, Escarlatina y Viruela, curan con el "Eruptivo" López Moreno, fr. 3 pesetas. Farmacia San Martín, San Vicente, 17.

Los alumnos de la Normal de Maestros han telegrafiado a Madrid, pidiendo la equiparación de sueldos de los maestros con los de los demás funcionarios del Estado.

Curación de la tos con las pastillas J. Miró, expectorantes y adormecedores. Venta en farmacias y droguerías. Precio de la caja, una peseta, sueldo transitorio, 0'25.

Circo Regules.—Hoy, a las 6'30 tarde, A la vora del río, martes... A las 9'30 noche, La revoltosa, De un día al infierno (gran éxito) y A la vora del río, martes.

Según noticias, el próximo sábado, día 27, dará en el Fomento Industrial y Comercial del reino de Valencia una conferencia don Alfonso Sala, delegado de las clases patronales en el recientemente celebrada Conferencia del Trabajo en Nueva York.

Oportunamente haremos públicos la hora y demás detalles de esta interesantísima sesión.

El mejor reconstituyente encoado y más acreditado, es el Fosfo-Fito-Kola-Domenech, pedida de esta manera, pues de lo contrario les darán imitaciones deficientes de este producto.

ACEITES SUPERIORES Y VINO CAMPO REAL, MAR. 26. SERVICIO A DOMICILIO.

La Asociación de San Vicente Ferrer del altar de Mercado celebrará mañana, a las once, junta general ordinaria.

Cáncer, lupus, tumores malignos. Instituto de Radiología y Electrología, Dres. García Donat, Paz, 7, y Gobernador Velez, 14.

Motora a gas sin competencia, bombas perfeccionadas con todos sus rodamientos de bronce. Primitiva Valenciana, Játiva, 4.

Ha sido pedida la mano de la bella y angelical señorita Paquita Sanjuán Bolla, hija del conocido ingeniero industrial don Julio Sanjuán, para el probo e inteligente apoderado de la casa de los señores La Roda Hermanos y Compañía Ltda., don José Trullén, habiéndose cruzado con tal motivo valiosos regalos.

La boda se celebrará a mediados del próximo mayo.

El doctor se interrumpió, sacó del bolsillo de su frac negro una cartera de piel encarnada, que abrió, y de la que tomó un papel estrecho y largo lleno de letras y números.

Por consiguiente—continuó presentando este papel a Vaubaron—aquí está mi cuenta, que de acuerdo había preparado previendo lo que sucedería. Ochenita y dos visitas, que a tres francos, hacen la suma total de doscientos cuarenta y seis. Os haré observar, señor Vaubaron, que pongo mis visitas a la más modesta suma, porque pertenecéis a la interesante clase obrera. Para mí, clientes fieles no pongo menos de cinco francos, y a veces hasta diez.

Vaubaron había cogido el papel; pero, ahorrando en su pena, no escuchaba a su interlocutor.

No os preocupéis por eso—prosiguió el médico—no os pido el dinero hoy mismo. ¿Qué demonios! No siempre tiene un doctor algún tiempo; yo volveré dentro de cuatro o cinco días, y entonces os agradeceré que me paguéis, pues no puedo ocultaros que las cosas se hacen ahora con mucha dificultad.

El doctor hubiera podido hablar largo tiempo sin que le interrumpieran, porque el médico no le oía.

—Hasta la vista, señor Vaubaron—dijo—y os deseo gran valor, que realmente necesitáis; pero ¡qué diablos! sois hombre... Volveré dentro de cuatro días.

(Se continuará.)

Las fallas

No pueden tener este año queja, los Pepes, del tiempo. Ayer tuvimos también un día tan espléndido, que a las horas de sol, llegaba incluso a molestar al calor.

Excusamos decir que la población, estuvo todo el día animadísima, y esta fue mayor por las tardes, pues todos los trenes y travas de los coches inmediatos venían atestados de gente que deseaba ver las fallas.

Bandas de música del país y "extranjeras" amenizaron la fiesta con pascales y conciertos, se dispararon ininidad de tracas y fuegos sueltos, y a la hora acostumbrada, un inmenso gentío presenció la crema entre la algazara de costumbre.

Después de media noche, el rescaldo de los artísticos (sic) monumentos, era lo único que de ellos quedaba como recuerdo.

Hemos hecho antes mención del consumo que los falleros hicieron de pólvora, y no podemos pasar sin la más enérgica protesta al abuso que comete la chiquillería y algunos tullidos también, disparando petardos.

Un extranjero que no conociese nuestras costumbres, hubiese creído que nos halláramos en plena revolución. Tal era el número de detonaciones de todos los calibres que se escucharon durante todo el día y en todas las calles de nuestra ciudad, sin que los dependientes de la autoridad hicieran ver a los pequeños kabiles que Valencia no es el Rif.

Sin embargo, no debemos echar toda la culpa a los guardias municipales y de orden público, pues el alcalde, teniendo en cuenta que es "popular", interpreta la libertad en el sentido de que unos cuantos individuos tienen perfecto derecho a molestar al resto del vecindario, y que éste tiene el deber de aguantar los mayores abusos.

Lo inexplicable es que el gobernador se cruzara de brazos, permitiendo que los pacíficos transeúntes corrieran el riesgo de visitar una casa de Sogamoso.

Dado el incremento que la afición a correr la pólvora adquiere, proponemos que sustituyan las fallas por una fiesta de moros y cristianos, o mejor de moros solos, y que las autoridades, con jaique o chilaba y gambia capitaneen los grupos al grito de ¡viva la libertad!

En la conferencia última dada en la Compañía por el reverendo Padre Larrondobino, desarrolló con el extraordinario y habitual brillantez a que nos tiene acostumbrados, no sólo temas de mayor trascendencia, sino también y enormes luchas, privaciones y contrariedades que ha de experimentar el hombre que quiera cumplir exactamente sus más nobles y sagrados deberes, que son los que imponen la fe observancia de los preceptos de la Religión. Demostró que ahora más que nunca estas dificultades y asperezas se presentan en forma amenazadora, pues el mundo aparece desquiciado, y los hombres separados de los senderos del bien y de los principios de verdad, viéndose arrastrados por esa corriente de egoísmos, bajas pasiones y concupisencias que parece han de dar al traste con toda organización, con toda ley, con toda vida social. Por tanto, ahora más que nunca es necesario el valor, a veces rayano en heroísmo, para oponerse a esa corriente devastadora, para no desearar cobardemente de nuestro campo.

Después de escuchar al Padre Larrondobino, que de manera tan notable desarrolló este tema, tenemos todos una idea exacta de lo que es el verdadero valor; muy otra, por desgracia, a la que el mundo suele dar este nombre, y que muchas veces, más es cobardía, falta de firmeza de convicciones.

La última grande que el templo de la Compañía no fuera mayor, para que, así como en el se congrega en estos días toda Valencia, pudiera congregarse toda España, Europa, la humanidad entera. ¡Ah, entonces qué distintos pasarían las cosas, qué otros seríamos los hombres, con qué mayor alegría íntima podríamos decir con el genial poeta: "¡Qué bien se así!"

Mañana domingo, en la misa de ocho, será la Compañía general, último año de estos santos ejercicios, que, a juzgar por el entusiasmo que han despertado y por el número extraordinario de fieles que acuden diariamente al templo de la Compañía, promete ser un acto verdaderamente hermoso y conmovedor.

El mecánico acompañó al doctor hasta la primera pieza.

—¿Y bien?—preguntó vivamente, inclinándose y acercando los labios al oído del médico, a fin de ahogar mejor el ruido de sus palabras.

—Os debo la verdad y voy a deciroslo—dijo el médico.—No os engañabais: la niña tiene una fiebre lenta y continua.

Entonces—habló Vaubaron—¿está en peligro de muerte?

—No os preocupéis, os lo digo, yo no he dicho esto... El niño podrá venir, convego en ello, pero todavía no existe.

—¿Ay, doctor, pero vendrá, y vendrá muy pronto, por desgracia!

—No, si tomáis contra él las precauciones necesarias.

—¡Ah! ¡Si fuese preciso dar mi sangre por salvar a mi hija, Dios me es testigo que no vacilaría!

La niña tiene más de su madre que de vos; su constitución es débil, pero no me parece mala, y tengo la firme convicción de que puede fortalecerse. Si estuvierais en una posición desdichada os aconsejaría que hicierais respirar a vuestra hija durante un par de inviernos los aires del Mediodía; pero sin duda vuestros recursos no os permitirán ese viaje.

—Oh, no!—habló el médico con un profundo suspiro.

—Me limitaré, entonces—continuó el doctor—á recomendaros un régimen tónico sin ser demasiado excitante. Carnes poco asadas como alimento, y vino de Burdeos como bebida. Ya veis que el tratamiento es fácil de seguir.

Vaubaron lanzó un nuevo suspiro, y sus cejas tuvieron una contracción pasajera.

—Recomiendo, sobre todo, que vuestra hija haga mucho ejercicio y que le procuréis cuantas distracciones podáis. No responderá de nada si la chiquitina debiera permanecer sedentaria y encerrada en una habitación. Me habéis comprendido, ¿no es cierto?

—El señor doctor, os he comprendido. Vuestras recomendaciones se seguirán... Haré lo posible... hasta lo imposible... Eso tocante a la niña; ahora señor doctor, habladme, os lo ruego, de la madre... Haced un instante me

Notas de sociedad

Una gran cruz

Una gentilísima mujerita me ha preguntado qué es lo que he dicho a Pierrot que ya no suspira por la blanca luna y decide, en cambio, venir conmigo a la zambra gitana.

Pues, sencillamente, encantadora mujer, le he enseñado el mundo. Le subí (como el ángel del mal, si queréis) a una alta cumbre, le enseñé las montañas y los valles, le mostré las más bellas mujeres y extendí ante sus ojos todos los placeres, las alegrías, las venturas y las dichas, las notas deliciosamente poéticas de la vida, las emociones del triunfo y de la gloria.

Y tuvo bastante, que juzgó incómoda la postura de mirar a la luna, y rematadamente cursi el llorar penas, habiendo tanta belleza en el mundo, siendo más fuerte que la luz suya el fuego ardiente de nuestro sol.

Y por si faltase algo, cantó la Morisca, con tonadilla andaluza, canción que así terminaba:

...que la mancha de una mora, con otra volve se quita.

Y entonces, Pierrot, recordando, sin duda, los versos del poeta, dijo:

Casi lo he agredido cuando el empuje toqué, pues si loco me acosté, ¡hóloso amanecí!

Tienes razón, Duque de El, en la vida debemos emplear nuestro corazón y nuestras energías y nuestro espíritu en más altas y elevadas empresas, que es, sin duda, ciencia de la vida, hacer el bien olvidándonos de nosotros mismos, si es preciso.

Y vino conmigo, y fui yo entonces quien meditó sus palabras últimas; pero, ¿quién, quién habrá que tenga voluntad tan firme para dedicar su vida al bien, exclusivamente al bien?

Trajo la prensa contestación adecuada. Hé la aquí:

Ha sido concedida la gran cruz de Beneficencia a la excelentísima señora condesa de Salvaterra de Alaya, esposa del gobernador civil de Barcelona.

He aquí la dama buena, la dama ilustre, favorecida en la cuna con toda suerte de honores y riquezas, acompañada en la vida por la diosa belleza, favorecida en el hogar por la dicha, y haciendo de su casa, eso, un hogar, que nos habla de fuego, y calor, y abrigo, y familia, y venturas.

Henry Bordeaux ha dicho, no sé dónde, creo que en la *Niège sous les pas*, algo como esto: "Solo hay casa y familia cuando hay un hogar, cuando el humo corona las chimeneas de las casas, podemos asegurar que allí existe una familia."

Y esta dama buena, tan querida entre la sociedad de Valencia, supo hacer feliz su hogar, y como era tanta la felicidad que tenía, fue a llevarla a los pobres, a los tristes, a los enfermos, a los que han hambre y sed de caridad, y hoy, la gran cruz de Beneficencia que ostenta sobre el pecho, no se la ha otorgado el gobierno, sino las lágrimas que, agradecidos, lloraron los miseros, las bendiciones que la dieron muchas madres. En su nombre, Su Majestad el Rey le ha concedido tan preciada mereced a tan ilustre dama.

EL DUQUE DE EL

EL DUQUE DE EL. Dicho de Madrid que el señor duque de Béjar denunció hace algún tiempo que de la magnífica biblioteca que poseía en su casa de la calle de Don Pedro, habían desaparecido varios libros antiguos y modernos, por valor de algunos miles de pesetas.

Entre otros valiosos libros, habían desaparecido los nobiliarios de Gózar, conde don Pedro López de Haro, *Compendio de los Cicerones* de Gualdo, y varios incunables.

Las colecciones de Historias genealógicas que el duque posee son muy notables. El difunto académico don Francisco Fernández de Bethencourt las consultó para su *Historia genealógica y heráldica de España* y para sus *Anales de la nobleza*.

Al ir a buscar el duque de Béjar unos libros, advirtió el lamentable robo.

Practicadas las oportunas diligencias, la

No, por cierto. Reposo, calma, ninguna preocupación y tranquilidad de espíritu: lo aquí lo que necesita nuestra enferma, que pronto no lo estará. Estas cosas no es necesario escribirlas.

Luego cambió de tono y añadió: —El calor es hoy sofocante; podría uno creerse a mediados del mes de julio. No me extrañaría que tuviésemos tormenta esta noche. Me siento muy cansado, y con vuestro permiso voy a descansar un instante aquí.

Vaubaron adelantó rápidamente el gran sillón de terciopelo. El doctor se sentó, y durante algunos segundos se dio aire con el pañuelo. Luego, haciendo una seña amistosa a la pequeña Blanca, que le miraba con tímida curiosidad, le dijo:

—¿Os asusto acaso, mi linda niña?

—¡Oh! No, por cierto, señor doctor.

—En ese caso, acercaos; más cerca aún... Sentaos en mis rodillas.

Blanca obedeció.

El doctor entonces entabló con ella una conversación infantil que creemos inútil reproducir, puesto que no era más que un pretexto para mientras hablaban, hallar la ocasión de colocar sucesivamente su mano sin afectación, y como por casualidad, en la muñeca y en el pecho de la niña.

Mientras que tenía lugar esta pequeña escena, a la que Marta sonreía desde la cama sin comprenderla, Vaubaron se decía con angustia indecible que tal vez en aquel momento el médico pronunciaba en su fuero interno la sentencia de muerte de la niña con quien parecía jugar.

Un indiferente que hubiera entrado de repente, no hubiera visto en aquello más que un gracioso cuadro de familia, y no obstante, bajo aquella tranquila apariencia se ocultaba un drama de los más desgarradores. El drama de un corazón de padre torturado y desgarrado, y conmovido con un heroísmo sublime sus inmensas torturas.

—Ya he descansado por completo—dijo el médico cuando hubo terminado su rápido examen.—Hasta la vista, mi querida señora, y no desanimarse. Señor Vaubaron, hasta la vista.

—¿No podéis ninguna receta, señor doctor?—preguntó.

aprovechaba los desechos de estos productos para tomar la fibra del cáñamo la propiedad de ser más larga que las otras fibras vegetales y dar, por lo tanto, mejor papel.

Hemos de sufrir la irrupción de los cáñamos de Italia, por elaborarse mejor que los nuestros, cuando son tan buenos como aquellos.

Ahora que casi ha duplicado el precio del cáñamo y el del trigo, es la oportunidad de rehabilitar estos cultivos, base de la buena explotación de las tierras de nuestra dilatada zona; sabido es que el cultivo del trigo no es remunerador en estas tierras, si en la rotación de sus cosechas entra el cultivo del cáñamo, que por su vivecidad mata las malas hierbas y limpia la tierra de las malas semillas, que obligan, en caso contrario, a gastar ininidad de jornales en escardas, lo que hace económicamente imposible este cultivo. Que necesitamos ampliar la producción del trigo en España, ni que decir tiene, cuando vemos los exorbitantes cargamentos de la Argentina, que se ve obligado el gobierno a traer.

Practicándose en estas tierras se cosechan cebollas, patatas y otras plantas, que los campesinos muchos más sanabrosos y decorosos.

En una palabra: por la invasión de los cultivos en terrenos y zonas que no debían tenerlos, obtenemos una superproducción que perjudica y una escasez de otros productos como el trigo y el cáñamo, que también nos es fatal; pero sería factible este estudio de adaptabilidad y la redirección de los cultivos a los sitios y terrenos donde se den mejor con menos esfuerzos, y esto traería como compensación la mejora de precios en general.

Practicándose en esta ocasión, como siendo tan frías nuestra zona, no se hubieran establecido fábricas de fécula de patata, etc. cosa, azúcar de remolacha y destilación de alcoholes industriales, a lo que hubie de responder que estas producciones no se daban económicamente para poder servir de primeras materias en dichas industrias, pues se obtiene más beneficio destinándolas a la alimentación humana, exportando las que tienen aceptación.

También en el cáñamo exportamos al nuestro, y en cambio importamos para hacer aceites.

Aprovechamos las circunstancias y rehabilitamos los cultivos del cáñamo y del trigo y damos plétera de vida a nuestra zona, proporcionando la obtención de ambos productos con el empleo de máquinas y procedimientos que el día de mañana haga posible continuar su cultivo, aunque venga un descenso de precios.

A todos nos interesa, tanto a los colocos como a los propietarios; pero se necesita una mano molera, y ninguna más indicada que nuestra meritísima Cámara Oficial Agrícola, que por su buena ejemplaridad tiene derecho a ello; así, pues, la suplico tome con cariño el asunto, y contribuya a que se constituya entre todos una Cooperativa de producción de cáñamo y productos de ella derivados, como hilos, cuerdas, sacos, lonas, etc. Mejórense las actuales semillas de cáñamo, que lo dan de fibra débil y floja por su degeneración; sustituyase el estiércol en las antihigiénicas balsas actuales, que sirve más bien para ensuciar la fibra con las sustancias tóxicas que lleva el agua que utilizan, por el enriado químico con agua caliente; déjense de ararar a mano, en días que precisa rijan claros vientos, y mójense la sembradura mecánica; en una palabra, que el labrador entrase al cáñamo recién cortado, y que la industria cáñamera lo transforme en hilados y tejidos, con sus variantes de cuerdas, hilos, sacos, etc.

Hagamos con el cáñamo lo que se hace con las frutas y verduras; el labrador las entrega recién sacadas del campo, y el industrial, en sus fábricas de conservas, las transforma y dispone para su larga conservación.

Como sucedió con la seta: antiguamente, los cosecheros hallaban sus capullos y llevaban sus productos a nuestra Lonja, pero se establecieron las hilanderías o fábricas, que se apoderaron del capullo, e hicieron imposible al cosechero el hilar sus capullos, y es que la división del trabajo ha hecho posibles muchas industrias; que el labrador cultive y que el industrial transforme, pero siempre que uno u otro invada los campos opuestos, saldrá con las manos a la cabeza, como vulgarmente se dice, por la sencilla razón de que el labrador obtendrá con su pericia más barato el producto, y el industrial, con su práctica, transformará más económicamente el producto que el labrador, pues es difícil que en este mundo todo sirva para todo, cada cual tiene su especial aptitud, y esto obliga a implantar la división del trabajo en todos los órdenes de la vida.

JOSE MARIA ORDEIG

—Estad tranquilo, señor Vaubaron, y tend confianza en mí.

Los dos hombres entraron en el cuarto, y el doctor se acercó al lecho.

—¿Qué es lo que vuestro marido acaba de contarme, querida señora?—dijo con tono de broma.—Habéis querido haceros la valiente habéis poco, sin permiso del médico, y habéis sido castigada.

—Me creía fuerte...—habló la joven.

—Y no lo estáis aún, lo que es muy natural... Las fuerzas volverán, pero es preciso darles tiempo. No hagáis imprudencia alguna, mi querida señora; si no, vais a retrasar indefinidamente vuestra curación.

—Señor doctor—prosiguió Marta—os prometo tener mucha paciencia y ser muy prudente; pero... me curaréis, ¿no es cierto?

—¿Pardiez, quién lo duda!

—¿Estáis seguro de que no corro ningún peligro?

—Ni el más mínimo.

—Es que, mirad, señor doctor... ¡tenzo tanta necesidad de vivir!... Mi marido y mi hija no podrán pasarse sin mí. ¿Qué sería de ellos si yo me fuese?... ¡Solo el pensarlo me ex-tremecí!

—¿Qué ideas más negras tenéis hoy!... Es preciso desahogarlas a toda prisa... No solamente no os heis, sino que vuestra convalecencia será corta. Hoy os encuentro muy bien.

—¿Tenéis apetito?

—Me parece que no, doctor.

—Es natural, la infección... En fin, si por casualidad sintierais apetito, podéis comer sin el menor inconveniente.

—¿Qué se os podrá dar?—preguntó Vaubaron.

—Todo lo que tenga ganas. No prohibo nada, porque nada me parece peligroso en este momento... ¡Ya veis que soy un médico muy amable!

Un estremecimiento nervioso descompuso durante algunos segundos las facciones del médico. Una fatidita tan grande le parecía sospechosa y le inquietaba mucho más que las severas prohibiciones.

—¿No podéis ninguna receta, señor doctor?—preguntó.

A las señoras

De regreso de París, las acreditadas modistas Díaz y Davalló exponían en el Hotel de la Unión y extensa colección de modas de la época de los señores y niñas, de las de vestidos y sombreros de señora y niña, desde el día 23 hasta el 28 del corriente, a precios muy convenientes.

De Re agrícola

Requerido por varios, para concluir de explicar la propuesta de mi anterior artículo sobre la determinación de la aceptabilidad de los terrenos y zonas para las diferentes producciones, he de molestar otra vez la atención de los lectores de este diario.

Entrando, pues, en materia, veremos que se contiene por adaptabilidad la determinación de los sitios y terrenos donde sea más remunerador el cultivo de las diferentes plantas, pues la agricultura, entre nuestros incansables huertanos, que no han pretendido nunca conseguir la utopía socialista de los tres ochos, sino que, por el contrario, laboran tanto como el día, en la que no se altera una céntima y rutinaria, en la que no se alteran los gastos y productos, resulta que a primera vista es posible la producción de todas las cosechas en todos los sitios, y, sin embargo, es lo cierto que si se alarmara, se demostraría que la cosecha que es remuneradora en una localidad, apenas lo es en otra.

Si visitásemos nuestro magnífico Jardín Botánico, veremos allí muchas especies de plantas tropicales, que se dan bien, entre ellas el plátano; para cultivarlos y no podréis obtener fruto, y si lo alcanzáis, es tan deshidratado, que no os especie comerlo.

A esto de la adaptabilidad hay que achacar la desgracia en nuestra región del cultivo de la caña de azúcar y del algodón; la rehabilitación de este último cultivo, que hace años que se afianza para dejar de ser tributarios del extranjero, pues en esta guerra ha estado amenazada de desaparecer nuestra industria manufacturera algodonera, y gracias a la creación del comité algodonero, que con el producto de los derechos de importación de algodón no aludida, ha podido pagar parte de los jornales de los obreros, cuyo pago forzoso por falta de primera materia imponía el abandono, a pesar de todos los estímulos, no ero se restablece, porque si indagásemos las causas del abandono de este cultivo, veremos que las condiciones de esta región no son análogas a las del Egipto y Nueva Zelanda, y ello se traduce por debilidad de la planta para sufrir las diferentes plagas sin gastos exorbitantes, y además, la coincidencia de su recolección con la época de lluvias de esta región, lo que perjudica al producto.

Entendamos lo mismo sucedió con el cultivo de la caña de azúcar; legados o fábricas de azúcar hubo en Albuera y región de Gandía, y sin embargo, la falta de adaptabilidad hizo imposible el cultivo e impuso su abandono; así que en la isla de Cuba, por ejemplo, y claro es a la larga, la economía política impone la dejación del cultivo al no reducirlo lo necesario.

Si se comparara el cultivo de frutas y verduras primeras de la región de Gandía con el de la huerta de Valencia y Torremocha, con seguridad deduciríamos que es mucho más conveniente allí que no en estos últimos lugares.

La misma producción de la fresa de la región de Gandía, comparada con la de los Valles de Sagunto, nos diría lo mismo.

Con la producción del naranjo ocurre exactamente igual; se está abusando de este cultivo implantándolo en terrenos poco aptos y en regiones cuyo clima les daña, y con ello, nada más se consigue obtener una superproducción perjudicial para la debida remuneración, pues la abundancia de la oferta hace descender los precios.

Da verdaderamente conciencia observar que el cultivo del cáñamo, y por ende el del trigo, para cuyas producciones son esencialmente aptas las tierras de la vega de Valencia, están desapareciendo y ocasionando trastornos en la economía nacional, que ha tenido, en su defecto, que recurrir a la importación de la materia o rto para la elaboración de sacos y alfileras, y a la importación de la pasta de madera para la fabricación del papel, que

—¿No podéis ninguna receta, señor doctor?—preguntó.

GALLITO en España

TELEGRAMA dirigido de la Casa CONAC TERRY a Casa BALANZA

Entrada esta casa de la nueva reforma introducida en la cafetera, "IDEAL", existente en su establecimiento, estamos de acuerdo en todo cuanto usted haga obsequiando en una copa de coñac, marca TERRY, a todo el que tome hoy, sábado, por ser día de coñac, y domingo, por inauguración oficial de la temporada taurina, una taza de café.

Las horas para este obsequio serán de las 14 a las 16 y de las 20 a las 22. Lo manifiesta a su numerosa clientela, JULIO BALANZA.

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1920

Cerca de 500 páginas de texto. REGALO DE 1.000 décimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno.

Cerca de 1.000 grabados. PARTICIPACIÓN GRATIS EN EL NÚMERO 31.735 de la Lotería de Navidad.

En rústica, 1,50 ptas.; en cartón, 2 ptas.; en piel, 3 ptas.

En Provincias, 0,50 más para gastos de franquicia y certificado.

Telegramas-Telefonos-Teletipogramas

Los periódicos oficiales

La Gaceta publica las siguientes disposiciones:

Admitiendo la dimisión al ministro de Marina, señor Alzola, y nombrando para sustituirlo al señor Matías Castell, jefe de Centro de Telegramas.

Disponiendo que la Compañía de Telégrafos Interurbanos en las estadísticas mensuales y trimestrales que remite al ministerio, consigne los beneficios por el 25 por 100 de aumento en los telegrafos.

Reglas por las que han de regirse los vocales patronos y obreros del Instituto de Reformas Sociales.

Acordando lo preceptado en la real orden de 1918 acerca de la clasificación de los maestros de la antigua escala.

Acordando y ampliando el procedimiento para hacer efectivas las responsabilidades por infracciones de las disposiciones en materia de subsistencias.

La Reina acompaña a pie al Viático

Por la mañana visitó la Reina doña Victoria el hospital de San José y Santa Adela. Al llegar a los Cuatro Caminos, se cruzó con un Viático.

La Reina cedió el auto al sacerdote, y pidió una silla para acompañar a pie hasta la calle de Hernán, número 7, donde vive el enfermo.

El público vitoreó a Su Majestad.

Joselito en España

Despachos recibidos de Cádiz, dicen que es inculcable el número de empresarios, ganaderos y amigos de Gallito, que se reunieron en dicha ciudad, para esperar a dicho diestro, que regresa del Perú.

Desde ayer se han recibido gran número de radiogramas de Gallito, que desde alta mar transmite detalles del viaje. Este, en las últimas horas, no fue nada agradable, porque había mar gruesa.

El señor Pineda, apoderado de Gallito, hablando con unos periodistas, les dijo que tiene firmados ya más de cien contratos, y que se espera que llegará, porque muchos empresarios han acudido a Cádiz, para proponerle diferentes corridas en días laborables.

El debut, seguramente, lo hará en Sevilla, alternando con Belmonte, Sánchez Mejías y va, y volverá a Sevilla a torear las de feria. Chienelo, luego irá a Murcia, después a Játiva.

Poco después de medio día comenzaron a acudir las personas que fueron a recibirle, al puerto. Las autoridades habían adoptado medidas, dadas la extraordinaria animación.

Muchos de los aficionados fueron desde Sevilla y Córdoba, en automóvil.

Los fotógrafos contaban también por docenas.

Después de las cinco se dividió el "Infanta Isabel". Al desembarcar Gallito, fué objeto de una espléndida ovación. Todo el mundo se esforzaba por llegar a él para saludarle, y Gallito, verdaderamente emocionado, abrazó a sus hermanos, y conversó con sus íntimos, recibiendo pomposos del accidentalmente.

No se sabe todavía si irá a Sevilla en auto o en el tren expreso.

Sobre el conflicto entre el Perú y Bolivia

El Figaro dedica su artículo de fondo a tratar del conflicto surgido entre el Perú y Bolivia, y dice que la probabilidad de una guerra entre dos o tres repúblicas hispano-americanas, no puede ser mirada en nuestro país con indiferencia. Y añade:

"En momentos de gravedad como los presentes, puede España demostrar su capacidad para seguir teniendo en América una influencia digna de su pasado.

Llamamos la atención del gobierno para que sea de cerca la marcha de los acontecimientos, y no descuide la misión de paz y conciliación que España puede tener con el beneficio de todos."

El ministro de Instrucción pública contra Valencia

Al enterarse los parlamentarios valencianos de que no ha sido incluida en presupuestos la consignación especial para el edificio de las Facultades de Medicina y Ciencias de Valencia, se apresuraron a visitar al ministro de Instrucción pública, pidiéndole que incluya el oportuno crédito, y haciéndole presente el más vivo efecto que producirá el abandono ministerial.

La impresión sacada de la visita no puede ser más deplorable.

En su vista, los parlamentarios valencianos presentarán una enmienda al capítulo correspondiente del departamento de Instrucción pública. Lo cual quiere decir que el pleito está perdido.

Sobre la Mancomunidad

Preguntado el ministro de la Gobernación acerca de las declaraciones del señor Bartrina anunciando que serían resueltas a favor de la Mancomunidad los recursos pendientes en el ministerio, ha dicho el señor Fernández Prada que no trató de esta cuestión con el señor Bartrina, y que en cuanto a la resolución de los recursos nada podía anticipar, pues habiendo pedido una relación a Barcelona, hasta que no reciba dicha relación no comenzará a correr el plazo legal.

De Marruecos

En el ministerio de la Guerra se nos facilitó la siguiente nota oficial:

"Según comunica el alto comisario en Marruecos, fuerzas de la policía indígena, en combinación con una harka amiga, sorprendieron en las inmediaciones del Lucus huérfanos rebeldes, frotándolos y ocasionándoles importantes bajas.

Resultaron tres muertos y seis heridos de la compañía de regulares que apoyaba la operación.

Todos son indígenas.

En la harka amiga también se registraron bajas."

En la Presidencia

El señor Allendesalazar se posesionó por la mañana de la cartera de Marina, con el ceñido de costumbre.

Después se trasladó a la Presidencia, en donde recibió varias visitas.

Los propietarios de fincas de Barcelona han telegrafado al señor Allendesalazar, rogándole que en su caso sus intereses, al resolver el Congreso, sobre aumento de alquileres y arrendamiento de inmuebles.

En Gobernación

El subsecretario de la Gobernación, señor Wais, dijo a los periodistas que se reciben noticias de provincias, que carecen de interés.

Resolvió la especie publicada por algún periódico, presentándolo como candidato a la cartera de Marina.

Respecto a la provisión de la misma, dijo que cree que el gobierno no ha acordado nada definitivo.

Solo sabe lo que los periódicos dicen, pero que estima que está en mejores condiciones para desempeñar dicho ministerio.

La crecida del Ebro

De Roncal comunican que el Ebro ha experimentado una crecida de cinco metros sobre el nivel ordinario.

El vendaval último ha causado grandes daños.

Intento de fuga

De la cárcel de Murcia intentaron ayer fugarse varios presos, para lo cual abrieron un agujero en la pared de una casa inmediata.

El Rey en Burdeos

Telegrafían de Burdeos, que ayer, poco antes de las ocho de la noche, llegó el Rey don Alfonso XIII, que se trasladó inmediatamente a la clínica de doctor Moore, donde está su hija la Infanta Beatriz. A las diez se trasladó a Su Majestad al hotel, invitando a cenar a la condesa del Puerto, duquesa de Miranda, señora de Quiñones de León y doctor Moore.

Esta mañana salió a las nueve, y recogiendo a la Infanta, dió un paseo en automóvil. Almorzó después en el hotel con Su Alteza y las personas nombradas más arriba.

Saldrá mañana en automóvil para San Sebastián.

El día Taurino

EN MADRID

Novillas de Flores, antes Branzana. Espadas: Carnicerito, Méndez y Ventolá.

Primero.—Carnicerito veroníquea apretado. Cuatro varas, por tres caídas y cero caballos. Carnicerito halla al toro aplomado, pasándolo de macheteo para igualar a la res, a la que despacha de una delantera.

Segundo.—Méndez lancea bien, y los piqueros mojan cuatro veces y sufren cuatro caídas y pierden dos caballos. Méndez se encuentra con un toro manso, obligándole a tomar la muleta, para media, que basta.

Tercero.—Ventolá está valiente con el capote, y el bicho toma cuatro varas, sin más consecuencias.

Ventolá realiza una faena brevísima, la necesaria para igualar, y una vez conseguido, cobra una esteada corta, que basta.

Cuarto.—Carnicerito veroníquea. Los de alpa mojan cuatro veces, por una caída y un caballo para el arrastre. Carnicerito encuentra al toro nervioso, sufriendo varios achucos, que de Málaga aguantan sin perder la cara. Sigue cerca, y lo despacha de media, que mata.

Quinto.—Al salir derriba con estrépito a un piquero, ensartándose con el caballo.

El público aplaude la bravura y codicia del toro, y pita a los toreros, que no se acercan.

Ventolá y Carnicerito lancean al bicho, que acepta cuatro puyazos, derribando tres veces a los piqueros, y un caballo para el arrastre.

Méndez, saliendo del estribo, le toca tres y medio pares, siendo ovacionado.

Luego muletea regular, pero entrando bien agarra una esteada, que basta. (Ovación.)

Sexto.—En cinco minutos se tiran al redondeo dos capitalistas, y uno de ellos se siente flamenco, hasta el punto de pegar a todo el que trata de detenerle. El bicho toma cuatro varas, por una caída y un caballo.

Ventolá, después de una faena breve, acaba con la res de una esteada aceptable.

Las Cortes Congreso

El señor Sánchez Guerra abre la sesión a las tres y media.

El señor Borralde pide que se dé lectura al artículo del Reglamento que hace referencia a la aprobación del acta.

Los conservadores, para dar tiempo a que vayan acudiendo diputados, piden votación nominal; pero no puede aprobarse el acta, porque solo hay en la Cámara 55 diputados.

El señor Zugallal procede a la lectura de un proyecto de ley.

El señor Rodríguez Viquei, para dar lugar a que se complete el número de votos para la aprobación del acta, formula algunas preguntas.

El señor Sánchez Guerra, con el mismo fin, propone que se vote la votación, y para ello pide la opinión de los jefes de los minorías.

El señor Villanueva, haciendo el juego a la presidencia, dice que la culpa de lo que ocurre es imputable a los diputados que no acuden al Congreso, reduciendo su conducta a un desprecio de la Cámara, de la presidencia y del gobierno.

Al terminar el señor Villanueva, hay en la Cámara 80 diputados.

El señor Borralde vuelve a hablar.

La presidencia anuncia que va a proceder a votación nominal.

Así se efectúa, quedando aprobada el acta por 96 votos.

Se entra en el orden del día.

La Cámara queda desierta. Los diputados se marchan a los toros.

Se pone a discusión el presupuesto de Gracia y Justicia.

El señor Castrovieja prosigue su discurso, impugnando el capítulo sexto de dicho presupuesto.

Se pone a votación el artículo primero del capítulo sexto, y se aprueba por 102 votos contra 12.

Las Izquierdas piden votación para el artículo segundo; se aprueba por 91 votos contra 16.

La votación ordinaria se aprueba en el tercero y el cuarto. Al quinto piden los socialistas votación, y se aprueba por 92 votos contra 9. Luego, en votación ordinaria, se aprueba el sexto.

Los señores Salillas y Barriobero hablan en contra del séptimo. Se aprueban también el octavo, noveno y el 10.

El señor Salillas protesta de la forma como se trata a los penados, y dice que como consecuencia de estos tratos, muchos se vuelven locos.

Los señores Castrovieja y Barriobero se asocian a lo dicho por el señor Salillas, y al segundo de aquellos añade que el mismo fué víctima de los malos tratos.

Se aprueban los artículos 11 y 12.

El señor Ayuso aboga por la libertad de conciencia, y censura que se aumente la consignación al clero en once millones, sin fijar las compensaciones.

El señor Ferraz aprueba el aumento del presupuesto del culto, por estar concordado.

El señor Castrovieja: A eso debemos atenernos.

El señor Gamrau se lamenta de la campaña sistemática de los socialistas a los católicos.

Se suspende el debate. El presidente de la Cámara anuncia que habrá sesiones mañana y el lunes, y se levanta la sesión a las ocho y media.

Más de la llegada de Gallito

Telegrafían de Cádiz que Joselito ha continuado que la primera corrida la toreará el día abril, en Sevilla, con Chienelo y Sánchez Mejías.

El movimiento ferroviario

Habiendo el presidente del Consejo con los ministros de Fomento y de Hacienda, decía del movimiento de los ferroviarios no tiene más noticias que las que los comisionados le dieron ayer.

Añadió que, como le preocupaba la actitud del personal, tiene tomadas algunas medidas.

Los ministros no añadieron nada nuevo.

El sustituto del general Flórez

En el Congreso se habló hoy también de la dimisión del ministro de Marina y de su sustituto, creyéndose, como ya se dijo, que lo será el señor Ordóñez, vicepresidente de la Cámara y presidente de la comisión general de Presupuestos.

Constatando a las explicaciones que de la crisis dió el jefe del gobierno, decía un diputado que el señor Allendesalazar solo dijo la mitad de lo que se esperaba que dijese. Añadió que el voto particular hecho cuestión de gabinete se aprobó, pero autorizando al ministro de Marina para hacer la reorganización, pero por decreto, como el general Flórez pensaba.

De Barcelona

Regresó de Palma de Mallorca el hidroavión que inauguró el servicio postal aéreo.

El tiempo invernal en el recorrido por el hidroavión, fué de una hora y trece minutos, exactamente, descontando los vuelos efectuados sobre los puertos de Barcelona y Palma.

A las tres y media de la tarde, un nuevo telegrama daba cuenta de que el hidroavión, con los mismos pasajeros, había salido del puerto de Palma a las 2'50, y que al salir se hizo varias evoluciones, tomando rumbo hacia Barcelona.

La rapidez con que fueron despachados todos los telegramas, fué objeto de elogios para los empleados de Telégrafos.

A las 4'35, los que aguardaban el regreso de los expedicionarios, divisaron el hidroavión a lo lejos.

Cinco minutos más tarde amerizó el aparato, después de realizar varios majestuosos vuelos.

El tiempo invertido en el recorrido de vuelta, fué el de una hora y cincuenta minutos, debiendo tenerse en cuenta que ese viaje de regreso no se verificó en línea recta, como el de ida, sino bordeando la costa.

Al descender los pasajeros del aparato fueron objeto de una calurosa ovación.

Regresaron satisfechísimos y encantados del viaje y de la cariñosa recepción de que fueron objeto en Palma de Mallorca, donde la población en masa acudió a recibirlos.

En la valija trajeron mensajes de salutación para las autoridades y la prensa, y algunas ensalmadas.

Una de las mayores, obsequio de la prensa de Palma a los periodistas de Barcelona, fué cogida por los periodistas que hacían la información en el muelle, y de ella participaron también los expedicionarios y varios concurrentes.

En el Palacio de Bellas-Artes se ha celebrado esta mañana la sesión inaugural del Congreso regional de Cooperativas de Cataluña.

Han asistido más de 300 representantes de Cooperativas catalanas.

También ha concurrido una representación de Valencia, en cuyo nombre ha hablado una señorita.

Se eligió la Mesa definitiva del Congreso, y se nombraron las ponencias, suspendiéndose la sesión hasta las cuatro de la tarde, a cuya hora ha comenzado de nuevo la discusión de los temas.

—Zarpó con rumbo a Cartagena el crucero "Reina Regente".

—Regresó a Madrid y Ceuta el general señor barón de Casadavallito.

—En el kilómetro 16 de la línea férrea de San Felix de Guixols a Gerona, a consecuencia de una chipsa desprecada de la locomotora del tren número 3, incendiándose un vagón cargado con pasta de papel, quedando totalmente destruida la mercancía.

No ocurrieron desgracias ni se interrumpió el tráfico.

Por confidencias, según parece, se sabe que en Palma de Mallorca se detuvo a un individuo intimamente relacionado con la organización obrera de Barcelona.

El día 41 se le detuvo y se le condujo a la cárcel.

El detenido dijo que había marchado a Palma para descansar unos días, y que, transcurridos los cuales, pensaba regresar a Barcelona.

Nada más pudo saberse, pues el detenido se encerró en un mutismo absoluto.

Mientras tanto, se practican indagaciones y se piden antecedentes a esta jefatura de policía.

Por ella se sabe que dicho individuo salió de Barcelona huyendo de la persecución de la policía, pues está reclamado por el magistrado don Angel de León, juez especial que entiende en varios procesos, entre ellos el relativo al asesinato de Ferrer y al del jefe de policía señor Bravo Portillo.

El gobernador civil ordenó al de Baleares que fuera detenido el mencionado sindicalista y puesto a disposición de las autoridades gubernamentales.

Vitrag, periódico radical, examina a fondo la situación política del mundo, y afirma que el gobierno húngaro tiene el deber de declarar paladinamente a la Entente, que ningún delegado húngaro firmará la paz proyectada, ni gobierno ni Parlamento alguno la sancionará, si antes no se reincorporan a Hungría las nacionalidades desmembradas. El mundo todo ha de saber que el desmembramiento de Hungría ha de traer como consecuencia complicaciones desgraciadas a la Entente, ya que el pueblo húngaro no dudará de escoger entre estas complicaciones y la muerte.

Consejo de Ministros

Hoy ha continuado comentándose la actitud en que se ha colocado el gobierno, y los ministros celebraron Consejo mañana, y lo dedicaron casi exclusivamente al estudio de este asunto.

También se ocuparon del medio de acelerar la discusión de los Presupuestos.

El Consejo se suspendió a la una y media, para que los ministros almuerzen en el mismo Palacio de la Presidencia, invitados por el señor Allendesalazar. Después reanudarán sus deliberaciones hasta la hora de marchar al Congreso.

Más de Gobernación

El subsecretario del ministerio de la Gobernación, al recibirse esta madrugada a los periodistas, nos comunicó que nada de particular ocurría. Únicamente el gobernador de Pamplona le había comunicado que en la línea férrea de dicha ciudad a San Sebastián había ocurrido un desprendimiento de tierra, quedando interceptada la vía. No ocurrieron desgracias personales.

Del extranjero

El nuevo partido de Lloyd George

Londres.—Asegura el Daily Mail que mister Lloyd George ha decidido renunciar definitivamente a la coalición actual.

Parece ser que el eminente político inglés proyecta la formación de un partido nuevo, que le permita asumir la dirección del partido unionista.

Lloyd George dará cuenta detallada de su proyecto el viernes próximo, durante el curso de una reunión de los liberales coalicionistas, después de exponer los principios en que el nuevo partido piensa apoyarse.

El primer ministro invitara a los liberales coalicionistas a unirse a él.

No se sabe fírmemente todavía cómo se llamará este partido, pero se supone muy fundamentalmente que llevará el nombre de "Partido Nacional Democrático".

Se cree que Mr. Bonnar Law dimiñará la jefatura que actualmente asume dentro del partido de los unionistas, y procederá a invitar a sus adherentes a que se sumen al nuevo partido.

Las nacionalidades húngaras

Budapest.—El cardenal Czernochi ha dirigido una carta a los católicos húngaros de América, en la que les solicita que informen al mundo que las nacionalidades han sido desintegradas de Hungría contra la voluntad de las mismas, y reclaman un plebiscito, cuyo resultado—dice—conocemos ya anticipadamente.

El reconocimiento de la idea cristiana—añade el prelado—ha renacido en Hungría, y por esto nos dirigimos, llenos de santa confianza, a los católicos húngaros del mundo entero, haciendo un llamamiento a sus sentimientos religiosos y a su anhelo de solidaridad religiosa y social, a fin de obtener su apoyo moral en la lucha contra el desmembramiento de Hungría.

Reland Hegenes, en un artículo en Budapest Herald, se esfuerza en demostrar que las grandes Potencias se oponen a la coacción de un plebiscito, y ello con objeto de que no aparezca la injusticia de haber permitido que los territorios húngaros se cedieran a los países vecinos de Hungría, sin tener en cuenta que estos países obtuvieron esta promesa de cesión en virtud de falsas declaraciones.

La Entente—sigue diciendo el articulista—se cree en el deber de desmembrar y condenar a muerte a Hungría, a trueque de cumplir su promesa y no descubrir la verdad ante los falsificadores de los hechos y las intenciones.

Vitrag, periódico radical, examina a fondo la situación política del mundo, y afirma que el gobierno húngaro tiene el deber de declarar paladinamente a la Entente, que ningún delegado húngaro firmará la paz proyectada, ni gobierno ni Parlamento alguno la sancionará, si antes no se reincorporan a Hungría las nacionalidades desmembradas. El mundo todo ha de saber que el desmembramiento de Hungría ha de traer como consecuencia complicaciones desgraciadas a la Entente, ya que el pueblo húngaro no dudará de escoger entre estas complicaciones y la muerte.

Una suscripción y un homenaje

En el Palacio Episcopal se reunieron hoy, presididos por el obispo de Madrid-Alcalá, los directores de las publicaciones católicas.

El objeto de la reunión era el de intensificar la suscripción nacional en homenaje del Anuncio de Su Santidad, a quien los católicos españoles regulan las insignias de la gran cruz de Carlos III, que le ha sido concedida por Su Majestad el Rey.

DE PROVINCIAS

ASALTO DE UN TREN

Toledo.—En las inmediaciones de la estación de Riebles, una banda de forajidos asaltó un tren de mercancías, apoderándose de varias reses.

El guardaagua advirtió el robo, dando cuenta a la benemerita, que recuperó algunas de ellas.

EL LOCK-OUT EN LOGROÑO

Logroño.—La Cámara Patronal desechó una comisión encargada de determinar las bases para la reapertura de las fábricas y talleres.

Los sindicalistas han aconsejado a los obreros que emigren, como protesta contra el lock-out, y en efecto, han emigrado ya numerosos trabajadores.

La tranquilidad en la población es completa.

SE INAUGURA EL SERVICIO POSTAL AEREO

Palma de Mallorca.—Ha aquí algunos detalles de la llegada a esta ciudad de un hidroavión procedente de Barcelona y su regreso:

A las doce del día se recibió la noticia de que el hidroavión había salido de Barcelona.

Llegó el aparato, haciendo el aterrizaje sin novedad.

La gente era tanta, que impidió la marcha de los aviadores.

Estos, con el gobernador, los periodistas y otras personas se trasladaron al Circolo Mallorquín.

Los pilotos y pasajeros firmaron numerosas tarjetas como recuerdo.

El aeroplano trajo ejemplares de toda la prensa de Barcelona, algunas cartas y un saludo de los periodistas de Barcelona para Palma.

Los aviadores, al emprender el regreso, se llevaron periódicos de Palma.

Al terminar el cañonero, se expresó con estas palabras, que son como una consigna: "Fiel sin temor."

El movimiento anarquico de Buenos-Aires

Buenos-Aires.—Se conocen nuevos detalles del movimiento anarquico provocado entre los elementos oficiales para conseguir la huelga general.

En la jefatura de policía se presentaron tres vigilantes con un pliego, en el que figuraban las condiciones que exigía la mayoría de los individuos del cuerpo, los cuales firmaban el documento. En él pedían mejoras de sueldo y otras, y amenazaban con abandonar el servicio si no se les atendía inmediatamente.

Se dió orden de que quedaran acuarteladas las tropas y dispuestas a que el cuerpo de bomberos sustituyese a la policía.

Las tropas recorrieron las comisarías, deteniendo a los funcionarios que se negaban a prestar servicio.

Practicándose numerosos registros en los centros anarquistas y en domicilios particulares, efectuándose bastantes detenciones.

De las investigaciones practicadas resulta que se preparaba la huelga general de diversos organismos oficiales y de todos los oficios, con objeto de afianzar la freescada huelga de obreros.

La Liga Patriótica reiteró al gobierno su ofrecimiento para mantener el orden.

Temores de un gobierno

Washington.—El gobierno de la república del Salvador, ante el temor de un movimiento revolucionario, ha declarado el estado de guerra en todo el territorio.

Noticias de Lisboa

Lisboa.—La situación sigue siendo difícil. En Setúbal se registraron varios actos de sabotaje, quedando destruidos los aparatos de telefonía y telegrafía. Durante la última noche estallaron en Lisboa dos bombas. Fueron detenidos como presuntos autores de las explosiones tres jóvenes sindicalistas.

Continúa la huelga de los telegrafistas, que causa enormes trastornos en el país. Los huelguistas piden que a sus compañeros de provincias les sea aumentado el sueldo, como a la de Lisboa.

Se ha convocado en Oporto a una reunión a los jefes de los servicios de comunicaciones y a los jefes del Estado Mayor, para organizar militarmente dichos servicios públicos.

Movilización

Lima.—Se ha ordenado la movilización de las tropas a consecuencia de lo ocurrido en Bolivia.

El gobierno peruano ha pedido explicaciones por lo ocurrido con los subditos del Perú en la Paz.

Lloyd George

Londres.—Lloyd George asistió a una reunión de los partidos liberales de las Cámaras, pronunciando un discurso, en el que exhortó a una unión con los socialistas y bolchevistas.

Asistieron 112 miembros.

La situación del exKaiser

Amsterdam.—El presidente del Consejo ha comunicado en una carta a los presidentes de las Cámaras de los Estados generales que el exKaiser ha dado seguridad al gobierno holandés que evitará toda actividad política que pueda crear dificultades en el orden internacional.

Se ha publicado un real decreto limitando la zona donde el exKaiser podrá residir y circular.

Capítulo sin condiciones

París.—Un telegrama de Zurich, con referencia a noticias de Stuttgart, dice que el gobierno Kapp capituló sin condiciones, después de haber intentado constituir, con la colaboración de Ebert, un gabinete de coalición.

Amplio poderes

Stuttgart.—Los parlamentarios reunidos en la Asamblea concedieron al gobierno regular amplios poderes para castigar a los autores del golpe de Estado, y sobre todo a las tropas que se negaron a evacuar la ciudad de Berlín.

Sanciones a Alemania

París.—En el día de ayer, el mariscal Foch visitó por tres veces a Millerand, tratando de las sanciones que hay que imponer a Alemania a consecuencia de los incidentes a que ha dado lugar recientemente la conducta del pueblo y los elementos militares.

Parece ser que el gobierno francés está decidido a someter al Consejo Supremo de Londres sus proyectos con el fin de que los aliados marchen de acuerdo en este importantísimo asunto.

Por otra parte, se anuncia que el general Mangin volverá a Maguncia para ocupar nuevamente el puesto que ocupaba.

Fusilamientos a gran!

Stuttgart.—Las tropas acampadas en Wilschhafen han detenido más de 400, entre oficiales y soldados, que habían hecho causa común con el nuevo gobierno.

Lo mismo ha ocurrido en Hamburgo, donde los soldados republicanos, que se vieron engañados por sus jefes, deluvieron a cuantos encontraban, pasándolos, sin formar Consejo, por las armas.

La situación en Alemania

Nauem.—Se ha facilitado el siguiente informe sobre la situación militar de los dos gobiernos alemanes:

Las fuerzas de Kapp dominan en Silesia, ambos Mueckenburgos, Sleswig, Prusia Oriental y gran parte de Pomerania.

Las tropas de Ebert, cuyo cuartel general se encuentra en Stuttgart, dominan la provincia de Hannover, Hesse, Westfalia, Wurtemberg y Baden.

La Asamblea bávara

Baviera.—El general Staal ha convocado a Asamblea para formar el nuevo gobierno, pero hasta la fecha no ha tomado ninguna decisión sobre las tendencias del futuro gabinete.

Libros de venta en la Administración de "Las Provincias"

DE TEODORO LLORENTE	Ptas.
FAUSTO, traducción en verso castellano.	6'00
VERSO DE LA JUVENTUD.	3'00
LIBRETS DE VERSOS, dos tomos.	2'00
CARTAS DE SOLDADO.	0'50
POESÍAS DE HIBNE.	2'00
TEODORO LLORENTE SU VIDA Y SUS OBRAS, por Juan Navarro Reverter.	3'50
LEYENDAS DE ORO (dos volúmenes).	1'00
DE T. LLORENTE FALCÓ	
RAFAGAS DEL CAMPO, profusamente ilustrado.	2'00
CUENTOS MARAVILLOSOS, con nutridas ilustraciones.	2'00
DE LÁZARO FLORO	
ALEMANIA, crónicas de viaje.	2'00
viaje a Suiza.	1'50
DE VALENCIA A CADIZ.	0'50
LA CATEDRAL.	1'50
EL MIGULETE Y SUS CAMPANAS.	0'50
DOS MESES EN ITALIA.	3'00
EL PAIS DE LOS PATAVINOS.	3'00
NOTAS PARA LA HISTORIA DE ALEJANDRO VI, documentos y comentarios.	6'00

IMPRESA DOMENECH, MAR. 20.

